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l'Environnement et du Climat 

Commissie voor Energie, Leefmilieu 
en Klimaat 

 

du 

 

MARDI 27 JUIN 2023 

 
Matin 

 
______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 27 JUNI 2023 

 
Voormiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
10 h 11 par M. Christian Leysen, président. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 10.11 uur en voorgezeten door de heer Christian 
Leysen. 

 

01 Questions jointes de 

- Kim Buyst à Zakia Khattabi (Climat, 
Environnement, Développement durable et Green 
Deal) sur "Le PNEC" (55037626C) 
- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 
Environnement, Développement durable et Green 
Deal) sur "Les négociations avec les entités 
fédérées concernant le Plan national Énergie-
Climat (PNEC)" (55037628C) 
- Séverine de Laveleye à Zakia Khattabi (Climat, 
Environnement, Développement durable et Green 
Deal) sur "Le PNEC" (55037691C) 
 

01 Samengevoegde vragen van 

- Kim Buyst aan Zakia Khattabi (Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 
Deal) over "Het NEKP" (55037626C) 
- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 
Deal) over "De onderhandelingen met de 
deelstaten over het Nationaal Energie- en 
Klimaatplan (NEKP)" (55037628C) 
- Séverine de Laveleye aan Zakia Khattabi 
(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "Het NEKP" (55037691C) 
 

01.01  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Partout, nous 

constatons à quel point les conditions 
météorologiques extrêmes dues au changement 
climatique entraînent des feux de forêt sans 
précédent, de mauvaises récoltes, l'apparition de 
sans-abris, etc. Pour y remédier, la Commission 
européenne a demandé aux États membres de lui 
soumettre, avant le 30 juin 2023, un plan pour le 
climat décrivant la manière dont chaque pays 
atteindra les objectifs européens fixés par la 
législation. Or la Flandre refuse toujours de réduire 
ses émissions de CO2 de 47 %. La ministre 
flamande responsable en vient même à choisir 
d'acheter de l'air pur pour plus d'un milliard d'euros 
au lieu de mettre elle-même une politique en œuvre. 
Pourtant, avec cet argent, beaucoup de maisons 
pourraient être isolées ou des panneaux solaires 
pourraient être installés.  
 
Comment la ministre envisage-t-elle la poursuite de 
la politique climatique dans notre pays? Quelles 
sont, selon elle, les conséquences du refus de la 
Flandre s'agissant de notre Plan national Énergie-
Climat (PNEC)? 
 

01.01  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Overal zien we 

hoe extreme weersomstandigheden ten gevolge van 
de klimaatverandering leiden tot nooit geziene 
bosbranden, misoogsten, daklozen enzovoort. Om 
daar iets aan te doen, heeft de Europese Commissie 
aan de lidstaten gevraagd om tegen 30 juni 2023 
een klimaatplan bij haar in te dienen waarin is 
uitgetekend hoe elk land de wettelijk vastgelegde 
Europese doelstellingen zal behalen. Vlaanderen 
blijft echter weigeren om de CO2-uitstoot met 47 % 
te verminderen. De verantwoordelijke Vlaamse 
minister verkiest zelfs om voor meer dan 
1 miljard euro schone lucht aan te kopen in plaats 
van zelf beleid te voeren. Nochtans zouden met dat 
geld heel veel huizen kunnen worden geïsoleerd of 
zonnepanelen kunnen worden geplaatst.  
 
 
 
Hoe ziet de minister het vervolg van het 
klimaatbeleid in ons land? Wat zijn volgens haar de 
gevolgen van de weigering van Vlaanderen voor ons 
Nationaal Energie- en Klimaatplan (NEKP)?  
 

01.02  Kurt Ravyts (VB): Les États membres de 01.02  Kurt Ravyts (VB): De EU-lidstaten moeten 
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l'UE doivent soumettre, pour la fin du mois, des 
versions actualisées de leurs Plans Énergie-Climat 
pour la période 2021-2030. Dans ce cadre, la 
Belgique devrait réduire ses émissions de CO2 de 
47 %, mais la Flandre souhaite les réduire de 40 % 
tout au plus. Le ministre bruxellois, M. Maron, qui a 
présidé la réunion de la Commission Nationale 
Climat (CNC), propose de ne pas soumettre le projet 
de PNEC, à moins que la Flandre ne revoie encore 
ses ambitions à la hausse ou ne se porte garante 
des coûts. J'ai également pu lire qu'il serait 
préférable que nous soumettions tout de même le 
projet, puisqu'il ne s'agit que d'un projet. La 
Commission européenne formulera des 
recommandations à cet égard, et ce n'est que d'ici 
juin 2024 qu'il convient de remettre le plan définitif. 
 
La ministre peut-elle dresser un état des lieux? 
Quels ont été les résultats des discussions menées 
au niveau administratif? 
 

voor het einde van de maand geactualiseerde 
versies indienen van hun energie- en klimaatplannen 
voor de periode 2021-2030. In dat kader zou België 
de CO2-uitstoot met 47 % moeten verminderen, 
maar Vlaanderen wil die hoogstens met 40 % 
reduceren. Brussels minister Maron, die de 
vergadering van de Nationale Klimaatcommissie 
(NKC) voorzat, stelt voor om het ontwerp van NEKP 
niet in te dienen, tenzij Vlaanderen de ambities 
alsnog zou verhogen of zich borg zou stellen voor de 
kosten. Ik lees ook dat we het ontwerp beter wél 
indienen, aangezien het toch slechts om een 
ontwerp gaat. De Europese Commissie zal daarop 
aanbevelingen formuleren en pas tegen juni 2024 
moet het definitieve plan afgeleverd worden. 
 
 
Kan de minister een stand van zaken geven? Wat 
waren de resultaten van de gesprekken op 
administratief niveau?  
 

01.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Nous 

avons déjà évoqué le défaut d’ambition de la Flandre 
qui nous empêche de remettre un PNEC à la hauteur 
de nos obligations, ce qui va nous coûter plus d’un 
milliard d’euros. Depuis 2005, les Régions sont sur 
la bonne voie en matière de réduction d’émissions 
de gaz à effet de serre mais la Flandre est à la traîne 
puisqu'elle n'a, depuis lors, réduit ses émissions de 
gaz à effet de serre que de 10 %.  
 
 
Comment voyez-vous le futur des négociations? 
Espère-t-on encore un PNEC à la hauteur des 
ambitions européennes? Qui va régler la facture?  
 

01.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): We 

hebben het al gehad over het gebrek aan ambitie 
van Vlaanderen, waardoor we geen Nationaal 
Energie-Klimaatplan (NEKP) kunnen voorleggen 
waarmee we aan onze verplichtingen voldoen, wat 
ons meer dan 1 miljard euro zal kosten. Sinds 2005 
zijn de gewesten op de goede weg om de uitstoot 
van broeikasgassen te verminderen, maar 
Vlaanderen hinkt achterop, aangezien het zijn 
uitstoot slechts met 10 % verminderd heeft.  
 
Hoe denkt u dat de onderhandelingen verder zullen 
evolueren? Is er nog hoop voor een NEKP dat 
strookt met de Europese ambities? Wie zal de 
rekening betalen? 
 

01.04  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): Je 

partage les inquiétudes qui viennent d'être 
exprimées sur notre climat et sur les conditions 
météorologiques extrêmes de plus en plus 
fréquentes. La sécheresse persistante du mois 
passé nous rappelle une fois de plus que nous 
devons arriver aussi rapidement que possible à une 
situation de neutralité climatique car ce n'est qu'à ce 
moment que nous pourrons infléchir le dérèglement 
climatique. En Europe, nous voulons atteindre cette 
neutralité climatique dans 27 ans au plus tard. Le 
plan belge n'a cependant pas pu déboucher sur un 
accord. 
 

01.04 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Ik deel 

de bezorgdheid over ons klimaat en de steeds vaker 
voorkomende extreme weersomstandigheden. De 
aanhoudende droogte van de afgelopen maand 
herinnert er ons nog maar eens aan dat we zo snel 
mogelijk klimaatneutraal moeten worden, want pas 
dan zullen we de ontwrichting kunnen keren. In 
Europa willen we ten laatste over 27 jaar die 
klimaatneutraliteit bereiken. Over het Belgische plan 
ter zake hebben we echter geen akkoord kunnen 
bereiken.  
 

(En français) Le texte en discussion intègre des 
projections. Un écart subsiste entre l’objectif de 
réduction de 47 % pour le non-ETS imposé par la 
Belgique et les réductions que les plans des entités 
fédérées permettent d’atteindre, qui sont de 42,6 %. 
Cet écart n’a jamais été aussi important: il 
représente 13 millions de tonnes de CO2. S’il devait 
être comblé par un achat de flexibilité, il en coûterait 
plus d'un milliard d’euros. 

(Frans) De voorliggende tekst bevat prognoses. Er 
gaapt nog steeds een kloof tussen de door België 
opgelegde reductiedoelstelling van 47 % voor de 
niet-ETS-uitstoot en de 42,6 % in de plannen van de 
deelgebieden. Die kloof was nooit eerder zo groot: 
het gaat over 13 miljoen ton CO2. Als die kloof 
gedicht moet worden door de aankoop van 
flexibiliteit, zou dat meer dan een miljard euro 
kosten. 
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Pour M. Maron, repousser l’introduction du projet de 
PNEC permettrait à la Belgique de négocier 
quelques semaines de plus et d’être plus crédible 
qu’en le déposant dans les délais mais avec un aussi 
grand écart. Depuis qu’il est président du Conseil 
national Climat, il a tenté d’organiser des réunions 
de négociation mais la Flandre a pratiqué la politique 
de la chaise vide jusqu’hier.  
 

Als België zijn ontwerp van NEKP wat later indient, 
kan ons land volgens minister Maron enkele weken 
langer onderhandelen en zal het geloofwaardiger 
overkomen dan wanneer het zijn ontwerp op tijd 
indient, maar met zo een groot verschil erin. Sinds 
Maron voorzitter is van de Nationale 
Klimaatcommissie heeft hij geprobeerd om 
onderhandelingsvergaderingen te beleggen, maar 
tot gisteren liet Vlaanderen telkens verstek gaan. 
 

J’ai plaidé en faveur de la négociation. Sur la 
question fiscale, elle n’est pas évidente. J’ai eu un 
engagement du gouvernement, notamment du 
ministre Van Peteghem, pour présenter des 
mesures fiscales liées à notre contribution PNEC 
même si la réforme fiscale n’aboutissait pas.  
 
J’ai demandé à la Flandre et aux autres d’examiner 
ensemble les effets des mesures fédérales sur leurs 
propres contributions. J’espère que cela fera bouger 
les positions. Je signale que les -40 % du plan 
flamand intègrent déjà des mesures fédérales. La 
Flandre ne fait donc même pas -40 %. J'ai toujours 
dit que le fédéral était disposé à accompagner un 
maximum les Régions pour atteindre les objectifs.  
 
 
 
Mais le fédéral ne mettra pas la main à la poche pour 
combler le déficit flamand. Hier, la Flandre a fait 
valoir que la solidarité historique de la Flandre pour 
la Wallonie justifierait qu’on fasse un effort 
supplémentaire. Ce petit jeu a été moyennement 
apprécié. J'ai la conviction qu’avec l’appui du 
fédéral, le plan flamand pourrait gagner en ambition. 
 

Ik heb voor onderhandelingen gepleit. De kwestie 
van de fiscaliteit is niet eenvoudig. De regering, met 
name minister Van Peteghem, heeft zich ertoe 
verbonden fiscale maatregelen voor te stellen die 
aan onze NEKP-bijdrage gekoppeld zijn, zelfs als de 
belastinghervorming niet zou lukken.  
 
Ik heb Vlaanderen en de andere ambtgenoten 
gevraagd samen de impact van de federale 
maatregelen op hun eigen bijdragen te 
onderzoeken. Ik hoop dat dit de geesten zal doen 
evolueren. Ik wijs erop dat in de -40 % in het Vlaams 
plan de federale maatregelen al vervat zitten. 
Vlaanderen realiseert dus niet eens -40 %. Ik heb 
altijd gezegd dat de federale overheid bereid was de 
gewesten zoveel mogelijk te steunen om de 
doelstellingen te halen.  
 
De federale overheid zal evenwel niet bijspringen om 
het Vlaams tekort aan te vullen. Vlaanderen 
argumenteerde gisteren dat de historische 
solidariteit van Vlaanderen met Wallonië een extra 
inspanning rechtvaardigt. Dit spelletje werd maar 
matig gewaardeerd. Ik ben ervan overtuigd dat met 
de steun van de federale overheid het Vlaams plan 
ambitieuzer zou kunnen worden. 
 

01.05  Kim Buyst (Ecolo-Groen): J'apprécie que la 

ministre entende poursuivre les négociations, mais, 
pour ce faire, tous les partenaires doivent 
évidemment se réunir autour de la table. Les 
"traînards climatiques" font à nouveau obstacle, tout 
comme ils l'ont déjà fait dans le cadre de la 
discussion sur la loi sur la restauration de la nature. 
Nous devons absolument atteindre les objectifs 
climatiques européens, car nous assistons chaque 
jour aux conséquences du changement climatique. 
Une enquête révèle d'ailleurs que 80 % des Belges 
sont favorables à une politique climatique 
ambitieuse. 
 
Il est insensé de soumettre un plan qui ne répond 
pas aux exigences. Dans ce cas, il serait préférable 
que nous prenions encore un peu plus de temps, du 
moins si la Flandre veut participer sincèrement aux 
négociations. Il n'est tout de même pas logique 
d'acheter de l'air pur pour 1 milliard d'euros au lieu 
de consentir des efforts visant à réduire les 
émissions. 
 

01.05  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Ik apprecieer dat 

de minister wil blijven onderhandelen, maar dan 
moeten natuurlijk wel alle partners aan de tafel 
komen zitten. Opnieuw staan de klimaattreuzelaars 
op de rem, net zoals ze dat onlangs ook al deden in 
de discussie over de natuurherstelwet. We moeten 
de Europese klimaatdoelstellingen absoluut halen, 
want we zien elke dag de gevolgen van de 
klimaatverandering. Uit een enquête blijkt trouwens 
dat 80 % van de Belgen een ambitieus klimaatbeleid 
voorstaat. 
 
 
 
Het heeft geen zin om een plan in te dienen dat niet 
aan de vereisten voldoet. Dan nemen we beter nog 
wat extra tijd, tenminste als Vlaanderen oprecht wil 
deelnemen aan de onderhandelingen. Het is toch 
niet logisch om elders voor 1 miljard euro schone 
lucht aan te kopen in plaats van zelf inspanningen te 
leveren om de uitstoot te reduceren. 
 



 27/06/2023 CRABV 55 COM 1134 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

4 

01.06 Kurt Ravyts (VB): Je crains que ce dossier ne 

devienne une saga sans fin, dès lors que les 
différents partenaires réunis autour de la table ont 
des points de vue fondamentalement différents sur 
la politique climatique. 
 
L'année dernière, une parcelle de forêt amazonienne 
de la taille de la Suisse a été abattue. On peut 
proposer toutes sortes de mesures en Belgique, 
mais pendant ce temps, sur d'autres continents, les 
gens font ce qu'ils veulent. Il semblerait que la prise 
de conscience de l'apocalypse soit moins forte sur 
ces continents. 
 

01.06  Kurt Ravyts (VB): Ik vrees dat dit een 

neverending story wordt, want de verschillende 
partners aan tafel hebben fundamenteel andere 
opvattingen over het klimaatbeleid. 
 
 
Vorig jaar werd een stuk Amazonewoud ter grootte 
van Zwitserland gekapt. Men kan hier wel allerlei 
maatregelen voorstellen, maar ondertussen doet 
men in andere continenten vrolijk zijn zin. Daar is er 
blijkbaar minder apocalyptisch bewustzijn. 

 

01.07  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Soulignons le travail acharné de trois ministres du 
Climat sur quatre et la pertinence du calcul de 
M. Maron. En effet, nous ne pouvons pas nous 
présenter devant l’Europe avec ces chiffres. Le 
fédéral est l’allié de la Flandre, travaillons ensemble 
pour trouver des solutions. Mme Demir ne veut pas 
suivre le programme d’Ecolo-Groen, mais il s’agirait 
plutôt d’écouter la science et la Commission 
européenne… J’espère que la Flandre se rangera 
derrière votre belle dynamique.  
 

01.07  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): We 

beklemtonen het ontzettende harde werk van drie 
van de vier Klimaatministers en het pertinente 
rekenwerk van de heer Maron. Wij kunnen 
inderdaad niet met die cijfers bij de Europese 
instanties komen aanzetten. De federale overheid is 
een bondgenoot van Vlaanderen, en we moeten 
samenwerken om oplossingen te vinden. 
Mevrouw Demir wil het programma van Ecolo-Groen 
niet uitvoeren, maar ze zou vooral moeten luisteren 
naar wat de wetenschappers en de Europese 
Commissie zeggen… Ik hoop dat Vlaanderen zich 
achter uw mooie dynamische aanpak zal scharen.  

 
L'incident est clos. 
 
Le président: La question n° 55036786C de 
M. Senesael est transformée en question écrite. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 55036786C van de 
heer Senesael wordt omgezet in een schriftelijke 
vraag.  
 

02 Questions jointes de 

- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 
Environnement, Développement durable et Green 
Deal) sur "La pollution plastique" (55036802C) 
- Malik Ben Achour à Zakia Khattabi (Climat, 
Environnement, Développement durable et Green 
Deal) sur "Les négociations sur le traité 
international contre la pollution plastique" 
(55037620C) 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 
Deal) over "Plasticvervuiling" (55036802C) 
- Malik Ben Achour aan Zakia Khattabi (Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 
Deal) over "De onderhandelingen over het 
internationaal verdrag over plasticvervuiling" 
(55037620C) 
 

02.01  Malik Ben Achour (PS): La seconde session 

des négociations pour l'élaboration d'un accord 
multilatéral pour mettre fin à la pollution plastique a 
eu lieu. Les pourparlers se sont achevés sur la 
volonté d'élaborer une première version du traité, qui 
servirait de base aux négociations lors de la 
troisième session à Nairobi. 
 
 
 
Les États-Unis et la Chine semblaient peu enclins à 
s'engager sur un traité contraignant. Les pays 
producteurs de pétrole et de gaz ne sont pas prêts à 
accepter des limitations. 
 
De l'autre côté du spectre, on trouve les pays 

02.01  Malik Ben Achour (PS): Onlangs heeft de 

tweede sessie van de onderhandelingen met het oog 
gericht op het opstellen van een multilaterale 
overeenkomst om een einde te maken aan de 
plasticvervuiling plaatsgevonden. De 
onderhandelingen werden afgerond met de intentie 
om een eerste versie van het verdrag op te stellen, 
die als basis zou dienen voor de onderhandelingen 
tijdens de derde sessie te Nairobi. 
 
De Verenigde Staten en China leken er niet bepaald 
toe geneigd een bindend verdrag te ondertekenen. 
De olie- en gasproducerende landen zijn niet bereid 
om de beperkingen te aanvaarden. 
 
Aan de andere kant van het spectrum bevinden zich 
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membres de la Coalition de Haute Ambition pour 
mettre fin à la pollution plastique, à laquelle 
appartient notre pays. 
 

de lidstaten van de High Ambition Coalition to End 
Plastic Pollution, waartoe ons land behoort.  
 

Quels sont dans le détail les résultats des 
discussions de Paris? Quel périmètre de 
négociations a-t-il été établi? L’aspect contraignant 
de l’accord est-il acquis? Qu’en est-il d’une 
redevance pour les industries sur le principe 
pollueur-payeur? Comment la Belgique prépare-t-
elle la troisième session?  
 

Kunt u de resultaten van de gesprekken in Parijs 
uitvoerig toelichten? Welke contouren werden er 
voor de onderhandelingen vastgelegd? Is het 
dwingende karakter van het akkoord verworven? 
Hoe staat het met de invoering van een heffing voor 
de industrie op basis van het principe 'de vervuiler 
betaalt'? Hoe bereidt België zich voor op de derde 
onderhandelingsronde? 
 

02.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): Je 

réponds aux deux questions qui m'ont été 
communiquées. 
 
J’ai présenté une proposition d’arrêté royal visant à 
éliminer progressivement l’utilisation de certains 
plastiques à usage unique et à promouvoir le recours 
au plastique recyclé. Depuis, la Commission 
européenne a publié sa proposition de règlement sur 
les déchets d’emballage, qui reprend certaines de 
mes propositions, notamment sur les étiquettes de 
fruits et légumes ou les capsules de café. J’allais 
parfois plus loin, avec l’interdiction des PFAS dans 
les emballages ou le remplacement des matériaux 
jetables et compostables industriellement par des 
matériaux réutilisables.  
 
 
On m’a suggéré de ne rien entreprendre jusqu’au 
30 novembre 2023 sur les sujets pour lesquels 
l’Europe a prévu d’agir. Nonobstant, il reste des 
possibilités à l’échelon national de limiter la 
consommation d’emballages alimentaires à usage 
unique. J’ai soumis une proposition en ce sens dont 
le gouvernement discutera bientôt.  
 

02.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): Ik zal 

antwoorden op de twee vragen die me meegedeeld 
werden. 
 
Ik heb een voorstel van koninklijk besluit voorgelegd 
dat ertoe strekt het gebruik van bepaalde 
wegwerpplastics geleidelijk uit te faseren en het 
gebruik van gerecycleerde plastics te bevorderen. 
Sindsdien heeft de Europese Commissie haar 
voorstel voor een verordening over verpakkingsafval 
gepubliceerd, waarin een aantal van mijn voorstellen 
overgenomen werden, meer bepaald over stickers 
op groenten en fruit of koffiecapsules. Ik ging soms 
nog verder, met het verbod op PFAS in verpakkingen 
of de vervanging van wegwerp- en industrieel 
composteerbare materialen door herbruikbare 
materialen. 
 
Er werd me gesuggereerd om met betrekking tot de 
kwesties waarvoor Europa van plan is op te treden, 
niets te ondernemen tot 30 november 2023. Er zijn 
evenwel nog mogelijkheden op nationaal niveau om 
het gebruik van eenmalige voedselverpakkingen te 
beperken. Ik heb een voorstel in die zin aan de 
regering voorgelegd, dat binnenkort besproken 
wordt. 
 

La Belgique soutient les propositions de la 
Commission qui accroissent les mesures et élèvent 
les objectifs en matière de prévention et de 
réutilisation. Le WWF appelle à l’interdiction des 
assiettes et couverts en plastiques, les cotons-tiges 
et les gobelets. Je les ai déjà interdits en Belgique. Il 
appelle aussi à interdire le plastique dans les filtres 
à cigarette, le CSS marquant son accord avec cette 
mesure, dans la mesure où les filtres ne protègent 
guère le fumeur et sont source de pollution par des 
microplastiques nocifs pour l’environnement comme 
pour la santé. J’ai transmis l’avis du CSS à la 
Commission européenne.  
 
 
La Belgique a rejoint la Coalition de Haute Ambition 
pour mettre fin à la pollution plastique, comme l’UE 
et 50 autres pays. Celle coalition vise à l'adoption de 
positions communes pour peser davantage sur les 
négociations. Elle prône l’instauration de mesures à 

België steunt de voorstellen van de Europese 
Commissie, die strekken tot het intensiveren van de 
maatregelen en het verhogen van de doelstellingen 
inzake preventie en hergebruik. Het WWF roept op 
tot het verbieden van plastic borden en bestek, 
wattenstaafjes en bekertjes. Ik heb dat in België al 
verboden. Ik pleit ook voor een verbod op plastic in 
sigarettenfilters – en de HGR is het met die 
maatregel eens – aangezien de filters de rokers 
geenszins beschermen en een vervuilingsbron 
vormen, omdat ze microplastics bevatten die 
schadelijk zijn voor het milieu en de 
volksgezondheid. Ik heb het advies van de HGR aan 
de Europese Commissie overgemaakt. 
 
België heeft zich evenals de EU en 50 andere landen 
bij de High Ambition Coalition to End Plastic Pollution 
aangesloten. Die coalitie streeft ernaar 
gemeenschappelijke standpunten in te nemen om 
tijdens de onderhandelingen meer gewicht in de 
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l’échelle mondiale pour limiter la demande de 
plastiques à usage unique, rendre les plastiques 
recyclables, exclure la présence de substances 
nocives dans leur composition et mieux gérer les 
déchets plastiques.  
 
 
Le résultat principal des négociations de la 
conférence INC-2 à Paris est un accord pour rédiger 
un avant-projet de texte à discuter lors de la 
conférence INC-3 à Nairobi. Un accord contraignant 
est encore possible mais les pays sont divisés entre 
ceux qui aspirent à un cadre contraignant et ceux qui 
veulent le limiter à un accord sur une meilleure 
gestion des déchets.  
 

schaal te kunnen werpen. Ze pleit voor het nemen 
van maatregelen op wereldschaal om de vraag naar 
single use plastics te beperken, plastics 
recycleerbaar te maken, ervoor te zorgen dat 
plastics geen schadelijke stoffen bevatten en het 
plastic afval beter te beheren. 
 
Het voornaamste resultaat van de INC-2-conferentie 
te Parijs is een overeenkomst om een voorontwerp 
van tekst op te stellen, dat besproken zal worden 
tijdens de INC-3-conferentie te Nairobi. Een 
bindende overeenkomst is nog mogelijk, maar de 
landen zijn verdeeld tussen diegene die een bindend 
kader willen en diegene die de overeenkomst willen 
beperken tot een akkoord over een beter 
afvalbeheer.  

 
Les avis sont partagés sur une contribution 
financière des producteurs des polymères 
plastiques. Tous les pays pourront fournir leur 
contribution écrite dans les mois à venir. La Belgique 
le fera en concertation avec la Commission 
européenne et la Coalition de Haute Ambition.  
 

De meningen over een financiële bijdrage van de 
producenten van kunststofpolymeren zijn verdeeld. 
Alle landen zullen de komende maanden hun 
schriftelijke bijdrage kunnen leveren. België zal dit in 
overleg met de Europese Commissie en de High 
Ambition Coalition doen. 

 

02.03  Malik Ben Achour (PS): La question des 

plastiques est le premier combat que j’ai mené en 
arrivant ici au Parlement. Vous avez dû batailler 
dans le même rapport de force que celui qui nous 
avait empêchés d’aboutir. Je suis heureux de 
constater que les choses ont bougé à l’échelon 
européen et international et de voir que le comité 
intergouvernemental de négociation s’est donné un 
éventail d’action couvrant tout le cycle de vie des 
plastiques, depuis l’extraction des matières fossiles 
jusqu’à la gestion des déchets. L’Europe ne doit pas 
en rabattre dans ses ambitions, malgré l’opposition 
des pays pétroliers, de la Chine et des États-Unis.  
 
 
Une part infime du plastique produit est recyclé. 
Huit millions de tonnes de déchets sur 350 millions 
se retrouvent dans les océans. Nous suivrons ces 
négociations de près, en étant convaincus de votre 
ambition.  
 

02.03  Malik Ben Achour (PS): De problematiek 

van de plastics was de eerste strijd die ik bij mijn 
aankomst in de Kamer gevoerd heb. U hebt moeten 
vechten met dezelfde machtsverhouding die ons 
verhinderd heeft de strijd te winnen. Het verheugt me 
dat er op Europees en internationaal niveau 
vooruitgang geboekt werd en dat het 
intergouvernementeel onderhandelingscomité een 
waaier aan acties heeft aangenomen die de hele 
levenscyclus van plastics, van de winning van 
fossiele materialen tot het afvalbeheer, bestrijkt. 
Europa mag zijn ambities niet terugschroeven, 
ondanks het verzet van de olieproducerende landen, 
van China en van de Verenigde Staten.  
 
Een heel klein deel van het geproduceerde plastic 
wordt gerecycled. Van de 350 miljoen ton afval 
belandt er acht miljoen ton in de oceanen. We zullen 
deze onderhandelingen op de voet volgen en zijn 
overtuigd van uw ambities. 
 

Le président: Pour réduire la pollution plastique des 
mers, un jeune ingénieur des Pays-Bas mène le 
projet Ocean Clean-up. J’aimerais organiser une 
réunion mais il préfèrerait la faire par vidéo, depuis 
le lieu où il travaille. Je vous donnerai des détails 
ultérieurement. 
 

De voorzitter: Een jonge Nederlandse ingenieur 
leidt het project Ocean Clean-up om de 
plasticvervuiling van de zeeën terug te dringen. Ik 
zou een vergadering met hem willen organiseren, 
maar hij geeft de voorkeur aan een videoconferentie 
vanuit zijn werkplek. Ik zal u daarover later meer 
details geven. 
 

02.04  Malik Ben Achour (PS): Les solutions 

techniques en aval sont les bienvenues mais elles 
ne sont que le complément d’une action en amont 
pour réduire la production. 
 

02.04  Malik Ben Achour (PS): Technische 

oplossingen achteraf zijn welkom, maar het zijn 
slechts aanvullingen op preventieve maatregelen om 
de productie terug te dringen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
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03 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 
Environnement, Développement durable et Green 
Deal) sur "La position belge sur la loi européenne 
sur la restauration de la nature" (55037271C) 
- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 
Environnement, Développement durable et Green 
Deal) sur "La position belge face à la loi 
européenne sur la restauration de la nature et le 
texte de compromis" (55037578C) 
- Séverine de Laveleye à Zakia Khattabi (Climat, 
Environnement, Développement durable et Green 
Deal) sur "La loi européenne sur la restauration de 
la nature" (55037687C) 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 
Deal) over "De houding van België inzake de 
Europese natuurherstelwet" (55037271C) 
- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 
Deal) over "De Belgische positiebepaling t.o.v. de 
Europese natuurherstelwet en de zgn. 
compromistekst" (55037578C) 
- Séverine de Laveleye aan Zakia Khattabi 
(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "De Europese natuurherstelwet" 
(55037687C) 
 

03.01  Kurt Ravyts (VB): La représentante de la 

Belgique à la réunion du Conseil Environnement du 
20 juin, la ministre flamande, Mme Demir, était 
particulièrement enthousiaste à propos du texte de 
compromis confiant aux États membres une 
responsabilité accrue. Les États membres ne sont 
pas non plus jugés individuellement en matière de 
restauration de la nature: les objectifs chiffrés 
s'appliquent à l'ensemble de l'Union européenne. En 
outre, il s'agit d'une obligation de moyens. 
 
Que pense la ministre fédérale de la teneur du texte 
adopté, qui permettrait une flexibilité maximale? Que 
représente cette flexibilité maximale pour la partie 
fédérale de l'exécution de la loi européenne sur la 
restauration de la nature? 
 

03.01  Kurt Ravyts (VB): De vertegenwoordigster 

van België op de vergadering van de Raad Milieu 
van 20 juni, Vlaams minister Demir, was behoorlijk 
enthousiast over de compromistekst waardoor de 
lidstaten meer verantwoordelijkheid krijgen. De 
lidstaten worden ook niet individueel afgerekend op 
het natuurherstel: cijferdoelstellingen gelden voor de 
hele Europese Unie. Bovendien gaat het om een 
inspanningsverbintenis. 
 
 
Hoe staat de federale minister tegenover de inhoud 
van de goedgekeurde tekst, die naar verluidt 
maximale flexibiliteit toelaat? Wat betekent die 
maximale flexibiliteit voor het federale gedeelte van 
de uitvoering van de Europese natuurherstelwet? 
 

03.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Une 

majorité des ministres européens ont finalement 
approuvé le texte de compromis sur la restauration 
de la nature proposé par la Suède. La Belgique s’est 
abstenue, malgré le soutien de ses ministres de 
l’Environnement et alors que nous avons soutenu 
l’accord prévoyant la restauration d’au moins 30 % 
des zones à l’écosystème dégradé d’ici 2030. La 
société civile et les scientifiques dénoncent cette 
abstention.  
 
 
Quels blocages internes ont-ils mené à cette 
abstention? Quelles sont les prochaines étapes des 
négociations en Belgique pour dégager une position 
commune? Peut-on espérer un soutien belge plein 
et entier à ce texte?  
 

03.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Uiteindelijk werd de door Zweden voorgestelde 
compromistekst over natuurherstel door een 
meerderheid van de Europese ministers 
goedgekeurd. Ons land heeft zich bij de stemming 
onthouden, ondanks de steun van zijn 
milieuministers en ondanks de Belgische steun voor 
het akkoord om tegen 2030 minstens 30 % van de 
gebieden met verzwakte ecosystemen te herstellen. 
Middenveldorganisaties en wetenschappers nemen 
die onthouding op de korrel.  
 
Welke interne obstakels hebben tot de Belgische 
onthouding geleid? Wat zijn de volgende stappen in 
de intra-Belgische onderhandelingen om tot een 
gemeenschappelijk standpunt te komen? Mogen we 
verwachten dat ons land deze tekst ten volle zal 
steunen? 
 

03.03  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): En 

effet, je me réjouis tout particulièrement de 
l'adoption, la semaine dernière par le Conseil, d'une 
approche générale qui ne reporte pas la législation. 
Il s'agit d'un signal fort envoyé au Parlement 
européen à l'approche du trilogue. Il convenait de 
prendre en considération l'ordre du jour établi par la 
présidence suédoise et il y a lieu de prendre des 
mesures de restauration de la nature dans les plus 

03.03 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Ik ben 

inderdaad erg blij dat de Raad vorige week een 
algemene benadering heeft aangenomen die de 
wetgeving niet uitstelt. Dat is een sterk signaal ten 
aanzien van het Europees Parlement in de aanloop 
naar de triloog. De agenda die door het Zweedse 
voorzitterschap was opgesteld, moest in acht 
worden genomen en er moeten zo snel mogelijk 
maatregelen voor natuurherstel worden genomen. 
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brefs délais. 
 

 

(En français) Des pays européens, dont la Belgique, 
ont dû faire des concessions et l’ambition du texte a 
été revue à la baisse par l’introduction de 
dérogations et d’une certaine flexibilité. Le texte n’en 
est pas moins une étape cruciale sur la voie d’une 
réglementation en faveur de la restauration de la 
nature en Europe.  
 

(Frans) Een aantal Europese landen, waaronder 
België, hebben water bij de wijn moeten doen, en de 
ambitie van de tekst werd afgezwakt door het 
invoeren van afwijkingen en 
flexibiliteitsmechanismen. Dat belet echter niet dat 
de tekst een cruciale stap is om werk te maken van 
een regelgeving voor natuurherstel in Europa. 
 

(En néerlandais) En ce qui concerne la définition de 
la position belge, le gouvernement flamand avait mis 
ce dossier à l'ordre du jour du Comité de 
concertation du 7 juin 2023. Toutefois, il y a été 
décidé que les négociations devaient se poursuivre 
au sein de l'instance idoine, organisée et présidée 
par la Direction générale Coordination et Affaires 
européennes (DGE). 
 

(Nederlands) Wat het bepalen van het Belgische 
standpunt betreft, had de Vlaamse regering dit 
dossier geagendeerd op het Overlegcomité van 
7 juni 2023. Daar werd echter beslist dat de 
onderhandelingen moesten worden voortgezet in het 
geëigende orgaan, dat wordt georganiseerd en 
voorgezeten door de Directie-generaal Europese 
Zaken en Coördinatie (DGE). 
 

(En français) Les entités ont mené d’intenses 
discussions ces dernières semaines. La dernière 
réunion DGE préparatoire n’a pas permis de 
dégager un consensus et de donner un mandat de 
négociation à la ministre Demir. De nouvelles 
consultations devaient être menées côté flamand en 
amont du Conseil. Mme Demir n’a pas ménagé ses 
efforts pour faire bouger les lignes chez ses 
partenaires de majorité. La DGE a tout de même 
adressé un message à la ministre afin qu’elle mette 
tout en œuvre pour soutenir l’approche générale du 
Conseil. 
 

(Frans) De voorbije weken vonden er intensieve 
besprekingen plaats tussen de verschillende 
deelgebieden van ons land. Op de laatste 
voorbereidende vergadering van de DGE werd er 
geen consensus bereikt, waardoor minister Demir 
geen onderhandelingsmandaat kreeg. In de aanloop 
naar de Raad Leefmilieu moest er nog verder 
overleg plaatsvinden aan Vlaamse zijde. Minister 
Demir heeft alles uit de kast gehaald om de 
standpunten van haar meerderheidspartners te doen 
opschuiven. De DGE heeft de minister alsnog een 
bericht gestuurd met de vraag om alles in het werk 
te stellen om de algemene benadering van de Raad 
te steunen. 

 
(En néerlandais) Nous coopérerons avec les 
Régions afin de maximiser la restauration de la 
nature. Je pense en particulier au renforcement du 
maillage bleu-vert. 
 
L'article 5 de la loi sur la restauration de la nature 
prévoit une exception pour les sols sablonneux. Une 
vaste zone de la partie belge de la mer du Nord 
relève de cette exception, de sorte que la Belgique 
peut déterminer le pourcentage à restaurer de cet 
habitat afin de parvenir à un bon état écologique, 
conformément à la directive-cadre "stratégie pour le 
milieu marin". 
 
L'on a également ajouté un article 5a, qui prévoit que 
le raccordement au réseau en vue de la planification, 
de la construction et de l'exploitation d'installations 
pour la production d'énergie produite à partir de 
sources renouvelables est d'un intérêt public majeur. 
À l'issue d'une évaluation stratégique des incidences 
sur l'environnement, la condition relative à la 
disponibilité de solutions alternatives moins nuisibles 
n'est pas appliquée. 
 

(Nederlands) We zullen samenwerken met de 
gewesten om het natuurherstel te maximaliseren. Ik 
denk in het bijzonder aan het versterken van het 
groenblauwe netwerk. 
 
Artikel 5 van de natuurherstelwet bevat een 
uitzondering voor zanderige bodems. Een groot deel 
van het Belgische deel van de Noordzee valt 
daaronder, waardoor België voor deze habitat het te 
herstellen percentage mag bepalen om, 
overeenkomstig de kaderrichtlijn mariene strategie, 
een goede milieutoestand te behalen. 
 
 
Er werd ook een artikel 5a toegevoegd, waardoor de 
aansluiting op het net voor de planning, de bouw en 
de exploitatie van installaties voor de productie van 
energie uit hernieuwbare bronnen van groot 
openbaar belang is. Wanneer er een strategische 
milieueffectenbeoordeling werd uitgevoerd, vervalt 
de eis dat er geen minder schadelijke alternatieve 
oplossingen beschikbaar zijn. 

 

(En français) Dans d’autres dossiers du Green Deal, 
la Belgique doit encore se prononcer, notamment le 

(Frans) België moet zich nog uitspreken over andere 
Green Deal-dossiers, meer bepaald de verordening 
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règlement sur l’utilisation durable des pesticides ou 
la loi européenne sur les pesticides qui forment un 
paquet avec la loi sur la restauration de la nature. 
J’attends avec impatience la proposition sur les 
systèmes alimentaires durables prévue après l’été.  
 
Nous devons également atteindre nos objectifs 
internationaux à atteindre, tels que fixés en 
décembre à Montréal. 
 

over het duurzame gebruik van pesticiden of de 
Europese wetgeving rond pesticiden die een pakket 
vormen met de natuurherstelwet. Ik wacht vol 
ongeduld op het voorstel over duurzame 
voedingssystemen dat na de zomer verwacht wordt. 
 
We moeten ook onze internationale doelen, zoals 
die in december in Montreal vastgelegd werden, 
halen. 
 

(En néerlandais) Les mesures fédérales en faveur 
de la biodiversité contribuent à la réalisation des 
objectifs internationaux et complètent les mesures 
prévues par le règlement européen sur la 
restauration de la nature. Il existe également des 
synergies avec la nouvelle stratégie nationale pour 
la biodiversité, qui sera mise en œuvre de la manière 
la plus ambitieuse possible. 
 

(Nederlands) De federale biodiversiteitsmaatregelen 
helpen om de internationale doelstellingen te halen 
en vullen de maatregelen in het kader van de 
Europese natuurherstelverordening aan. Er zijn ook 
synergieën met de nieuwe nationale 
biodiversiteitsstrategie, die zo ambitieus mogelijk zal 
worden uitgevoerd.  
 

(En français) Une fois que le Parlement européen 
aura adopté l’approche générale de la loi sur la 
restauration de la nature, les trilogues pourront 
commencer. 
 

(Frans) Zodra het Europees Parlement de algemene 
aanpak van de natuurherstelwet aangenomen heeft, 
zullen de trialogen van start kunnen gaan. 

 

03.04  Kurt Ravyts (VB): Il est absolument 

nécessaire de restaurer la biodiversité, mais il sera 
plus aisé d'atteindre des compromis dans ce 
domaine si les objectifs sont réalisables pour 
l'agriculture et l'économie flamandes. 
 

03.04  Kurt Ravyts (VB): Herstel van biodiversiteit 

is absoluut nodig, maar compromissen daarover 
kunnen gemakkelijker worden bereikt als de 
doelstellingen voor de landbouw en de economie in 
Vlaanderen haalbaar zijn. 

 

03.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): C’est 

sur l’enjeu d’une agriculture durable, capable de 
nous nourrir aujourd’hui et demain, que les 
crispations se concentrent. On tente de faire passer 
les défenseurs de la nature pour des opposants à 
notre modèle agricole alors que cette loi a été 
pensée pour soutenir notre agriculture sur le long 
terme.  
 
 
Nous espérons que vous serez entendue de tous 
pour dégager une position plus ambitieuse que celle 
défendue la semaine dernière.  
 

03.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): De 

spanningen gaan voornamelijk over de uitdaging van 
duurzame landbouw, waarmee er vandaag en in de 
toekomst voldoende voedsel geproduceerd kan 
worden. Men probeert de indruk te wekken dat de 
voorstanders van de natuurherstelwet zich tegen 
ons landbouwmodel kanten, terwijl die wet net 
geconcipieerd werd om onze landbouw op lange 
termijn te ondersteunen. 
 
We hopen dat iedereen naar u zal luisteren en dat 
men tot een ambitieuzer standpunt komt dan het 
standpunt dat vorige week ingenomen werd.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Bert Wollants à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 
et Green Deal) sur "L'obligation de reprise du 
carbone" (55037394C) 
 

04 Vraag van Bert Wollants aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "De 'carbon takeback 
obligation'" (55037394C) 
 

04.01 Bert Wollants (N-VA): La carbon takeback 

obligation (CTBO) semble pouvoir compter sur un 
soutien grandissant. Ce principe consiste à exiger 
des producteurs de combustibles fossiles qu'ils 
stockent une proportion progressivement croissante 
du contenu équivalent carbone des combustibles 
qu'ils produisent. Ce principe n'est cependant pas 
envisagé de la même manière par tous les pays.  
 

04.01  Bert Wollants (N-VA): De carbon takeback 

obligation (CTBO) lijkt op steeds meer steun te 
kunnen rekenen. Dat komt erop neer dat 
producenten van fossiele brandstoffen verplicht 
worden een gradueel stijgend deel van de 
equivalente koolstofinhoud van de door hen 
geproduceerde brandstof op te slaan. Er is wel een 
verschil in de wijze waarop landen naar dit principe 
kijken.  
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Quelle est la position de notre gouvernement sur ce 
système? Quels sont ses avantages et ses 
inconvénients? Quels éléments ont-ils été 
déterminants dans l'évaluation? Dans quelle mesure 
le système fait-il l'objet de discussions 
européennes? 
 

Wat is het standpunt van onze regering over dit 
systeem? Welke voor- en nadelen kent het? Welke 
elementen hebben bij de evaluatie de doorslag 
gegeven? In welke mate is het systeem het 
onderwerp van Europese gesprekken?  

 

04.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Cette idée s'inscrit dans le cadre du concept de la 
responsabilisation des producteurs. Plusieurs 
organisations proposent des variantes en la matière. 
Il n'y a pas encore de propositions concrètes, et 
encore moins de prises de position de la part de l’UE 
ou de la Belgique. Bien entendu, il convient d'étudier 
le dossier en profondeur. En janvier 2023, mon 
homologue néerlandais, le ministre Jetten, a réagi 
aux études menées aux Pays-Bas en concluant que 
la valeur ajoutée d'un tel système était discutable 
dans le contexte actuel. Il a indiqué à juste titre que 
le concept de CTBO reposait sur le carbon balancing 
et permettait donc de continuer à extraire et à utiliser 
des combustibles fossiles, à condition qu'ils soient 
compensés par la capture et le stockage du carbone 
(CSC) ou par des émissions négatives. 
 

04.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Het 

idee kadert in het concept om producenten meer 
verantwoordelijkheid toe te schuiven. Een aantal 
organisaties stelt varianten ter zake voor. Er liggen 
nog geen concrete voorstellen, laat staan 
standpunten op de Europese of de Belgische tafel. 
Uiteraard is het zinvol om het dossier grondig te 
bestuderen. In januari 2023 heeft mijn Nederlandse 
collega-minister Jetten een reactie op het studiewerk 
in Nederland gegeven. Hij concludeerde toen dat de 
meerwaarde van een dergelijk systeem in de huidige 
context twijfelachtig is. Hij haalde terecht aan dat het 
CTBO-concept berust op carbon balancing en op die 
manier de mogelijkheid biedt fossiele brandstoffen te 
blijven winnen en gebruiken, zolang daarvoor wordt 
gecompenseerd via carbon capture and storage 
(CCS) of negatieve uitstoot.  

 
Les interactions avec les mesures existantes, 
notamment le système communautaire d'échange 
de quotas d'émission, devraient être analysées. Le 
SEQE de l'UE, à l'instar d’une CTBO, garantit des 
émissions nettes nulles à terme, les émissions 
résiduelles de gaz à effet de serre d'origine fossile 
devant de toute façon être capturées ou 
compensées.  
 
Toutefois, une CTBO fixe également un pourcentage 
de reprise (takeback) pendant la période de 
transition, alors que le SEQE ne plafonne que les 
émissions totales. Dans le cadre d’une CTBO, cela 
pourrait conduire à un déploiement plus important du 
CSC que dans une situation optimale, alors qu'avec 
le seul SEQE, on pourrait opter pour moins de CSC 
et réduire l'utilisation de combustibles fossiles.  
 
D'aucuns soulèvent également qu’une CTBO reflète 
le principe du "pollueur-payeur" en faisant payer la 
capture et le stockage du CO2 par les producteurs 
de combustibles fossiles. Ce principe est déjà pris en 
compte dans le prix du carbone. Une CTBO 
n'appliquerait ce principe qu'à une partie des 
émissions pendant la période de transition et ne 
générerait pas de recettes susceptibles d'être 
utilisées pour l'action climatique. Dans le cadre d'une 
CTBO, il est probable que les producteurs de 
carburants répercuteront le coût sur les prix des 
carburants. Au cours de la période de transition, cela 
signifie que les citoyens paieront le prix du carbone 
pour les émissions de gaz à effet de serre dans les 
bâtiments ou dans le secteur des transports et, par 
le biais des prix des carburants, paieront également 
pour le CSC dans une installation industrielle. Dans 

De interacties met bestaande maatregelen, met 
name het EU ETS, moeten geanalyseerd worden. 
Het EU ETS garandeert, net als een CTBO, op 
termijn een nettonuluitstoot, waarbij residuele 
fossiele broeikasgasuitstoot hoe dan ook gecapteerd 
of gecompenseerd moet worden.  
 
 
 
Een CTBO legt echter ook tijdens de transitieperiode 
een percentage aan takeback vast, terwijl het ETS 
alleen de totale uitstoot aan banden legt. Dat kan 
onder een CTBO leiden tot een hogere inzet van 
CCS dan in een optimale situatie, terwijl met 
uitsluitend het EU ETS geopteerd kan worden voor 
minder CCS en ook minder gebruik van fossiele 
brandstoffen.  
 
Er wordt ook opgeworpen dat een CTBO het principe 
van 'de vervuiler betaalt' reflecteert door de 
producenten van fossiele brandstoffen te laten 
betalen voor de afvang en opslag van CO2. Dat 
principe zit al in de koolstofprijs verrekend. Een 
CTBO zou het principe tijdens de transitieperiode 
maar op een deel van de uitstoot toepassen en geen 
inkomsten opleveren die voor klimaatactie kunnen 
worden gebruikt. Onder een CTBO is het 
waarschijnlijk dat de brandstofproducenten de 
kosten zullen doorrekenen in de brandstofprijzen. In 
de transitieperiode betekent dit dat de burgers een 
koolstofprijs betalen voor de uitstoot van 
broeikasgassen in gebouwen of in de 
transportsector en via de brandstofprijzen ook nog 
betalen voor CCS op een industriële installatie. 
Onder het EU ETS moet een operator in het geval 
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le cadre du SEQE, un exploitant qui émet des gaz à 
effet de serre doit soit payer des quotas d’émission, 
soit mettre en œuvre un système de CSC et en 
supporter les frais. 
 

van broeikasgasuitstoot ofwel betalen voor 
uitstootrechten, ofwel de CCS toepassen en 
bekostigen.  
 

Les différentes propositions font également 
référence au déploiement des émissions négatives, 
notamment par le biais du captage direct du carbone 
dans l'air (DACSS) et de la bioénergie avec captage 
et stockage de dioxyde de carbone (BECSC). 
L'intégration de l'absorption technique du carbone 
dans le cadre politique européen sera inscrit à l'ordre 
du jour de l'Europe dans les années à venir. Les 
objectifs climatiques doivent être atteints 
principalement par la réduction. Au niveau 
européen, une contribution maximale de l'absorption 
du carbone, c'est-à-dire des émissions négatives, 
aux objectifs climatiques nets doit être déterminée 
après 2030. Les absorptions techniques de carbone 
devraient également être soumises à une telle 
échéance. 
 
Il est impératif de prendre conscience que nous 
aurons encore besoin de beaucoup d'émissions 
négatives pour compenser les émissions résiduelles 
éventuelles et parvenir à des émissions nettes 
négatives. Pour ce faire, nous devrons également 
compter sur des absorptions techniques durables et 
permanentes du carbone, étant donné que le 
potentiel d'absorption du carbone dans le secteur 
LAN est limité et que l’incidence climatique 
augmente le risque d'inversion de ces absorptions 
de carbone. 
 

Er wordt in de verschillende voorstellen ook 
verwezen naar de uitrol van negatieve uitstoot, met 
name via direct air carbon capture and storage 
(DACCS) en bioenergy with carbon capture and 
storage (BECCS). De integratie van technische 
koolstofverwijderingen in het Europees beleidskader 
zal op de Europese agenda komen in de volgende 
jaren. Klimaatdoelstellingen moeten vooral met 
reductie gehaald worden. Op Europees niveau moet 
na 2030 een maximale bijdrage van 
koolstofverwijderingen, dus negatieve uitstoot, aan 
de nettoklimaatdoelstellingen bepaald worden. 
Technische koolstofverwijderingen moeten ook 
onder een dergelijke limiet vallen. 
 
 
 
We moeten absoluut beseffen dat wij nog veel 
negatieve uitstoot nodig zullen hebben om eventuele 
residuele uitstoot te compenseren en een netto 
negatieve uitstoot te verwezenlijken. Wij zullen 
daarbij ook moeten rekenen op duurzame en 
permanente technische koolstofverwijderingen, 
aangezien het potentieel aan koolstofverwijderingen 
in de LAN-sector beperkt is en de klimaatimpact het 
risico van omkering van die koolstofverwijderingen 
vergroot. 

 

Le GIEC indique qu'il existe des capacités 
techniques géologiques importantes pour le 
stockage de CO2 mais que la disponibilité régionale 
peut constituer un facteur limitant. Nos capacités 
doivent être utilisées de manière durable et rentable. 
Nous devons limiter le besoin d'avoir recours au 
CSC pour les combustibles fossiles et nous ne 
devons certainement pas l'encourager au détriment 
des alternatives sans énergie fossile, car nous 
gaspillerions des capacités de stockage. Par 
ailleurs, nous devons inventorier les émissions 
résiduelles que nous devrons compenser. Dans le 
cadre de la neutralité climatique, nous devons nous 
demander quels secteurs pourront encore émettre 
des gaz à effet de serre et dans quelle mesure. Des 
réductions drastiques des émissions à l'échelon 
européen et mondial sont essentielles pour limiter le 
besoin d'émissions négatives.  
 
Enfin, il est utile de se référer à la proposition de la 
Commission concernant le règlement pour une 
industrie "zéro net". Ce règlement stipule que les 
producteurs de pétrole et de gaz doivent contribuer 
à l'objectif européen de capacité d'injection de CO2 
d'au moins 50 millions de tonnes de CO2 d'ici 2030. 
La Belgique soutient cette démarche. Il ne s'agit pas 

Het IPCC geeft aan dat er een grote technische 
geologische capaciteit is voor CO2-opslag, maar dat 
de regionale beschikbaarheid een limiterende factor 
kan zijn. Onze capaciteit moet op een duurzame en 
kosteneffectieve wijze benut worden. We moeten de 
nood aan inzet van CCS op fossiele brandstoffen 
beperken en ze zeker niet aanmoedigen ten koste 
van fossielvrije alternatieven, want daarmee 
verspillen we immers opslagcapaciteit. Daarnaast 
moeten we residuele uitstoot, die we moeten 
compenseren, in kaart brengen. We moeten ons 
afvragen welke sectoren binnen klimaatneutraliteit 
nog broeikasgassen mogen uitstoten en in welke 
mate. Doorgedreven uitstootreducties op Europees 
en op globaal niveau zijn essentieel om de nood aan 
negatieve uitstoot binnen de perken te houden.  
 
 
 
Ten slotte is het nuttig te verwijzen naar het voorstel 
van de Commissie inzake de Net Zero Industry Act. 
Daarin staat dat olie- en gasproducenten moeten 
bijdragen aan de EU-doelstelling voor een CO2-
injectiecapaciteit van ten minste 50 miljoen ton CO2 
tegen 2030. België steunt dat. Dit is geen CTBO, 
maar een capaciteitsverhoging. ETS-installaties 
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d'une obligation de reprise du carbone (CTBO), mais 
d'une augmentation de la capacité. Les installations 
SEQE permettront d'orienter le choix entre le CSC et 
d'autres options par l'intermédiaire du prix du 
carbone. La NCIA palliera le manque 
d'infrastructure. Par la suite, la capacité de carbone 
d'origine atmosphérique pourra être utilisée. 
 

zullen via de koolstofprijs de keuze tussen CCS en 
andere opties kunnen sturen. NCIA zal het gebrek 
aan infrastructuur wegwerken. Later kan de 
capaciteit voor koolstof van atmosferische oorsprong 
worden gebruikt.  

 

04.03  Bert Wollants (N-VA): J'ai l'impression que 

la ministre voit d'un très mauvais œil l'obligation de 
reprise du carbone. Il me semble au contraire que 
c'est un système adéquat pour faire en sorte que 
moins de carbone soit rejeté dans l'atmosphère. La 
ministre donne la préférence au captage du dioxyde 
de carbone dans l'air. Tous les plans indiquent que 
le pétrole et le gaz seront toujours utilisés dans les 
prochaines années. D'ailleurs, le gouvernement va 
faire construire des centrales au gaz 
supplémentaires. Le rejet de l'obligation de reprise 
du carbone semble davantage lié à la préoccupation 
quant à la destination des ressources qu'au fait 
d'éviter les émissions directes. Si nous n'avons pas 
recours à une obligation de reprise du carbone, nous 
reporterons entièrement la charge sur les 
consommateurs et non sur les producteurs. Je ne 
suis en tout cas pas convaincu que nous irons dans 
la bonne direction en agissant de la sorte. 
 

04.03  Bert Wollants (N-VA): Ik heb de indruk dat 

de minister heel negatief naar de CTBO kijkt. Mij lijkt 
het een zinvol systeem om ervoor te zorgen dat er 
minder koolstof in de atmosfeer terechtkomt. De 
minister verkiest direct air carbon capture. Elk plan 
toont aan dat er in de komende jaren nog steeds olie 
en gas zullen worden gebruikt. De regering gaat 
overigens gascentrales bijbouwen. De verwerping 
van de CTBO lijkt niet zozeer te maken te hebben 
met het voorkomen van directe uitstoot, maar met 
bezorgdheid over waar de inkomsten terechtkomen. 
Als we niet met een CBTO werken, leggen we de last 
helemaal bij de consumenten en niet bij de 
producenten. Ik ben er alleszins niet van overtuigd 
dat we zodoende de goede weg volgen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 
et Green Deal) sur "La détermination d'une ASPA 
autour de la station de recherche Princesse 
Elisabeth en Antarctique" (55037579C) 
 

05 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "De aanduiding van een ASPA 
rond het onderzoeksstation Prinses Elisabeth op 
Antarctica" (55037579C) 
 

05.01  Kurt Ravyts (VB): La proposition belge de 

détermination d'une zone spécialement protégée de 
l'Antarctique (ASPA) à proximité de la station de 
recherche scientifique belge Princesse Elisabeth a 
été adoptée. Par conséquent, l'accès à cette zone 
est interdit dans un but non scientifique ou 
touristique et la protection de la biodiversité locale 
unique y est davantage garantie. La ministre plaide 
en faveur d'un réseau d'ASPA autour du pôle Sud. 
Peut-elle nous en dire plus à cet égard? 
 

05.01  Kurt Ravyts (VB): Het Belgisch voorstel voor 

de aanduiding van een Antarctic Specially Protected 
Area (ASPA) in de buurt van het Belgische 
wetenschappelijke onderzoeksstation Prinses 
Elisabeth werd goedgekeurd, waardoor de toegang 
tot dat gebied verboden wordt voor niet-
wetenschappelijke of toeristische doeleinden en de 
bescherming van de unieke lokale biodiversiteit 
beter wordt gegarandeerd. De minister pleit voor een 
netwerk van ASPA’s rond de Zuidpool. Kan ze dit 
toelichten? 
 

05.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Cette année, la Réunion consultative du Traité sur 
l'Antarctique a effectivement approuvé une 
proposition belge visant à instaurer une zone 
spécialement protégée à proximité de la station de 
recherche scientifique Princesse Elisabeth. Cette 
décision a nécessité des années de préparation et 
de concertation à l'échelon international. Les ASPA 
sont instaurées afin de protéger certaines 
ressources particulières de la zone en question. 
Dans le cas présent, il s'agit de protéger la 
biodiversité unique. 

05.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Dit jaar 

keurde de Consultatieve Vergadering van het 
Antarcticaverdrag inderdaad een Belgisch voorstel 
goed voor de inrichting van een speciaal beschermd 
gebied in de buurt van het onderzoekscentrum 
prinses Elisabeth. Dit vergde jaren van 
voorbereiding en van internationaal overleg. ASPA’s 
worden ingericht om bepaalde bijzondere waarden 
van het gebied in kwestie te beschermen. In dit geval 
is dat de bescherming van de unieke biodiversiteit. 
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Lors de chaque réunion de la Commission pour la 
conservation de la faune et la flore marines de 
l'Antarctique (Commission for the Conservation of 
Antarctic Marine Living Ressources, CCAMLR) et de 
la Commission Baleinière Internationale (CBI), je 
plaide systématiquement pour l'établissement 
d'aires marines protégées. En 2021, j'ai participé à 
deux réunions de haut niveau visant à mobiliser des 
sponsors en vue de la création de deux nouvelles 
aires marines protégées en Antarctique. La Belgique 
était déjà également un blue leader à succès en 
faveur du cadre global pour la diversité au cours de 
la COP15 en 2022 et d'un cadre clair pour les aires 
protégées dans le cadre du traité relatif à la 
biodiversité des zones ne relevant pas de la 
juridiction nationale (Biodiversity Beyond National 
Jurisdiction, BBNJ). 
 

Op elke vergadering van de Commission for the 
Conservation of Antarctic Marine Living Ressources 
(CCAMLR) en van de International Whale 
Commission (IWC) pleit ik systematisch voor 
mariene beschermde gebieden. In 2021 nam ik deel 
aan twee high level meetings om sponsors binnen te 
halen voor twee nieuwe, beschermde mariene 
gebieden in Antarctica. België was ook al een 
succesvol blue leader voor het globaal kader voor 
diversiteit tijdens COP15 in 2022 en voor een 
duidelijk kader voor beschermde gebieden in het 
kader van het verdrag Biodiversity Beyond National 
Jurisdiction (BBNJ). 
 

05.03  Kurt Ravyts (VB): L'accord sur la protection 

de la haute mer représente une avancée majeure, 
mais nous devrons concilier la transition énergétique 
et les matières premières nécessaires à cette fin 
avec la sensibilisation croissante à la biodiversité. Je 
pense par exemple à l'exploitation des fonds marins. 
 

05.03  Kurt Ravyts (VB): Het High Seas-akkoord 

betekent een belangrijke stap vooruit, maar wij 
zullen de energietransitie en de daarvoor 
noodzakelijke grondstoffen in overeenstemming 
moeten brengen met het groeiende bewustzijn over 
biodiversiteit. Ik denk dan bijvoorbeeld aan 
diepzeeontginning.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 
et Green Deal) sur "Les exceptions régionales à 
l'interdiction des gobelets en plastique jetables 
lors de festivals" (55037580C) 
 

06 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "De gewestelijke uitzonderingen 
op het verbod op plastic wegwerpbekers op 
festivals" (55037580C) 
 

06.01 Kurt Ravyts (VB): Le gouvernement fédéral a 

interdit la commercialisation de gobelets en 
plastique jetables mais la ministre flamande de 
l'Environnement a encore autorisé une exception 
pour plusieurs grands festivals. Pour en bénéficier, 
les organisateurs devaient prouver qu'ils disposaient 
encore d'un stock important de gobelets non 
réutilisables, que le stock de gobelets réutilisables 
était insuffisant ou que, pour des raisons 
d'organisation, il n'était pas possible de laver tous les 
gobelets. 
 
Ces exceptions sont conformes à la législation 
flamande, qui prévoit que les événements ne 
devront avoir fait cette transition complète qu'en 
2025. Les organisateurs ont jusqu'en 2024 pour 
mettre en place l'utilisation de gobelets réutilisables 
et jusqu'en 2025 pour remplacer les bouteilles en 
PET et les cannettes. Pourtant, la ministre fédérale 
a trouvé nécessaire d'annoncer sur Twitter que les 
exceptions devaient être conformes à la législation 
fédérale. Cela signifie qu'une exception ne peut être 
accordée que pour les gobelets qui étaient déjà en 
stock avant le 24 janvier 2023. La ministre peut-elle 
nous fournir des explications concernant ses 

06.01  Kurt Ravyts (VB): De federale regering heeft 

het op de markt brengen van plastic wegwerpbekers 
verboden, maar de Vlaamse minister van Omgeving 
heeft toch nog een uitzondering toegestaan voor 
verschillende grote festivals. Daarvoor moesten de 
organisatoren wel aantonen dat ze nog een grote 
stock niet-herbruikbare bekers hadden, dat er 
onvoldoende herbruikbare bekers waren geleverd of 
dat het organisatorisch niet mogelijk was om al die 
bekers af te wassen. 
 
 
Die uitzonderingen zijn conform de Vlaamse 
regelgeving, die bepaalt dat evenementen pas tegen 
2025 volledig moeten overgeschakeld zijn. 
Organisatoren krijgen tot 2024 de tijd om 
herbruikbare bekers in te voeren en tot 2025 om 
petflessen en blik te vervangen. Toch vond de 
federale minister het nodig om via Twitter te 
verkondigen dat de uitzonderingen conform de 
federale wetgeving moesten zijn. Zo zou een 
uitzondering enkel kunnen voor bekers die reeds in 
stock waren vóór 24 januari 2023. Kan de minister 
haar twitterberichten toelichten? Heeft zij überhaupt 
de bevoegdheid om gewestelijk toegestane 
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messages postés sur Twitter? Est-elle d'ailleurs 
compétente pour contrôler les exceptions accordées 
au niveau régional? Les exceptions accordées sont-
elles conformes à la législation fédérale? La ministre 
a-t-elle pris contact avec la ministre flamande Zuhal 
Demir à ce sujet? 
 

uitzonderingen te controleren? Zijn de toegestane 
uitzonderingen conform de federale wetgeving? 
Heeft zij hierover contact opgenomen met Vlaams 
minister Demir? 

 

06.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

L'État fédéral est compétent pour l'établissement de 
règles applicables aux produits qui sont 
commercialisés pour la première fois en Belgique, 
les Régions étant compétentes pour la 
réglementation relative à l'utilisation de ces produits. 
En vertu de l'arrêté royal du 9 décembre 2021, il est 
interdit depuis le 24 janvier 2023 de commercialiser 
en Belgique des gobelets en plastique à usage 
unique. Cela signifie que les organisateurs de 
festival ne peuvent plus se procurer de tels gobelets 
depuis cette date, sauf si ces gobelets ont été 
commercialisés en Belgique avant le 
24 janvier 2023. Ils peuvent utiliser les gobelets 
qu'ils ont en stock, pour autant qu'ils respectent la 
réglementation régionale en matière d'utilisation de 
gobelets. 
 
Les services d'inspection fédéraux contrôlent le 
respect des règles relatives à la commercialisation 
de gobelets, alors que les Régions sont chargées du 
contrôle du respect des règles d'utilisation qu'elles 
ont imposées. 
 
L'Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij 
(OVAM) a confirmé que l'exception permettant aux 
festivals de recourir encore à des gobelets en 
plastique à usage unique ne s'applique qu'aux 
gobelets commercialisés en Belgique avant le 
24 janvier 2023. 
 
Mon tweet visait à attirer à nouveau l'attention sur 
cette réglementation. 
 

06.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

federale overheid is bevoegd voor het opstellen van 
regels voor producten die voor het eerst op de 
Belgische markt komen, de gewesten zijn bevoegd 
voor de regelgeving inzake het gebruik van deze 
producten. Op basis van een KB van 
9 december 2021 is het sinds 24 januari 2023 
verboden om in België kunststof drinkbekers voor 
eenmalig gebruik op de markt te brengen. Dat 
betekent dat festivalorganisatoren zulke bekers 
sinds die datum niet meer kunnen aankopen, tenzij 
ze al voor 24 januari 2023 op de Belgische markt 
waren gebracht. De bekers die ze in stock hebben, 
kunnen ze nog wel gebruiken, voor zover ze de 
gewestelijke regelgeving inzake het gebruik van 
bekers respecteren. 
 
 
De federale inspectiediensten controleren of de 
regels met betrekking tot het op de markt brengen 
van bekers worden gerespecteerd, terwijl de 
gewesten instaan voor de controle op de naleving 
van de gebruiksregels die zij hebben opgelegd. 
 
De Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij 
(OVAM) heeft bevestigd dat de uitzondering voor 
festivals om nog kunststof drinkbekers voor 
eenmalig gebruik in te zetten, alleen geldt voor 
bekers die vóór 24 januari 2023 op de Belgische 
markt zijn gebracht. 
 
Ik wou met mijn tweet die regelgeving nog eens 
onder de aandacht brengen. 

 

06.03  Kurt Ravyts (VB): Il s'agissait donc 

clairement d'un tweet à visée politique. 
 

06.03  Kurt Ravyts (VB): Het was dus duidelijk een 

politiek tweetbericht. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à Zakia Khattabi (Climat, 
Environnement, Développement durable et Green 
Deal) sur "L'interdiction d'exportation de 
pesticides interdits" (55037668C) 
- Kris Verduyckt à Zakia Khattabi (Climat, 
Environnement, Développement durable et Green 
Deal) sur "Une interdiction d'exportation de 
produits chimiques interdits" (55037671C) 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan Zakia Khattabi 
(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "Het uitvoerverbod voor 
verboden pesticiden" (55037668C) 
- Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi (Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 
Deal) over "Een exportverbod voor verboden 
chemicaliën" (55037671C) 
 

07.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Nous 

venons d’apprendre que la Belgique allait enfin 
mettre un terme à l’exportation de pesticides interdits 
par l’Europe, après deux ans de négociations et de 

07.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): We 

hebben recent vernomen dat België na twee jaar 
onderhandelen en besprekingen voeren eindelijk 
een eind zou maken aan de uitvoer van door Europa 
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tractations. Non seulement c’était inacceptable d’un 
point de vue éthique mais comme vous le disiez, on 
risquait un effet boomerang en consommant des 
aliments importés. En outre, nos agriculteurs étaient 
mis en position de concurrence déloyale vu qu’eux-
mêmes ne pouvaient recourir à ces produits.  
 
 
 
 
Comment en êtes-vous arrivée à la liste finale de 
quinze produits? Peut-on espérer que l’UE suive 
votre exemple?  
 

verboden pesticiden. Niet alleen was die uitvoer 
vanuit ethisch oogpunt onaanvaardbaar, maar – 
zoals u aangaf – dreigde er ook een 
boemerangeffect wanneer we ingevoerde 
voedingsmiddelen eten die behandeld werden met 
de uitgevoerde giftige stoffen. Bovendien werden 
onze landbouwers in een positie van oneerlijke 
concurrentie geplaatst, aangezien ze die producten 
zelf niet mochten gebruiken. 
 
Hoe bent u tot de uiteindelijke lijst van vijftien 
producten gekomen? Mogen we hopen dat de EU 
uw voorbeeld zal volgen?  
 

07.02  Kris Verduyckt (Vooruit): Quel est l'impact 

concret de l'arrêté royal relatif à l'interdiction 
d'exporter des pesticides interdits? La ministre 
pense-t-elle que des efforts supplémentaires sont 
nécessaires en ce qui concerne le contrôle de 
l'interdiction? Comment compte-t-elle peser sur la 
politique européenne en la matière par le biais de la 
législation et d'autres mesures? 
 

07.02  Kris Verduyckt (Vooruit): Wat is de concrete 

impact van het KB inzake dat exportverbod voor 
verboden pesticiden? Denkt de minister dat er voor 
de controle op het verbod nog verdere inspanningen 
nodig zijn? Hoe zal ze via wetgeving en andere 
maatregelen trachten te wegen op het Europese 
beleid ter zake?  
 

07.03  Zakia Khattabi, ministre (en français): Le 

projet d’arrêté royal complète le cadre européen et 
s’applique aux substances dangereuses inscrites 
dans l’annexe I du règlement PIC. Cette dernière 
reprend 25 substances dangereuses. Jusqu’à 
présent, les substances visées par l’arrêté ont été 
exportées pour des usages pesticides ou biocides et 
pas pour un usage industriel.  
 
Nous prévoyons de revoir les annexes de l’arrêté 
pour y ajouter tous les deux ans les nouvelles 
substances qui répondraient aux critères 
d’interdiction ou qui seraient inscrites à l’annexe I du 
règlement PIC. L’annexe I de l’arrêté reprend les 
substances dangereuses dont tous les usages sont 
interdits en Europe, l’annexe II les substances 
dangereuses pour lesquelles certains usages sont 
encore autorisés. Les exportations de ces dernières 
seront limitées aux usages autorisés dans l’UE.  
 
 
Sur la base des données des exportations 
communiquées par les exportateurs et des données 
du SPF Économie, nous estimons que l’arrêté vise 
entre 1 et 6 % du volume de pesticides produits en 
Belgique.  
 

07.03 Minister Zakia Khattabi (Frans): Het ontwerp-

KB vervolledigt het Europese kader en geldt voor de 
gevaarlijke stoffen in bijlage I van de PIC-
verordening, waarin er 25 gevaarlijke stoffen 
opgesomd worden. Tot op heden werden de door 
het KB geviseerde stoffen uitgevoerd om gebruikt te 
worden als pesticiden of biociden en niet voor 
industrieel gebruik. 
 
We zijn van plan om de bijlagen van het KB te 
herzien en er om de twee jaar de nieuwe stoffen die 
aan de verbodscriteria beantwoorden of in bijlage I 
van de PIC-verordening ingeschreven zouden 
worden, aan toe te voegen. Bijlage I van het KB 
bevat de gevaarlijke stoffen van welke elke vorm van 
gebruik in Europa verboden is, bijlage II de 
gevaarlijke stoffen voor welke bepaalde vormen van 
gebruik nog toegestaan worden. De uitvoer van 
laatstgenoemde stoffen wordt beperkt tot de in de 
EU toegestane vormen van gebruik. 
 
Op basis van de door de exporteurs meegedeelde 
gegevens en de gegevens van de FOD Economie 
ramen we dat het KB betrekking heeft op 1 % à 6 % 
van het in België geproduceerde volume pesticiden.  
 

Les quantités exportées des substances de 
l'annexe I représentent moins d'1 %, celles de 
l'annexe II représentaient 0,2 % en 2019; 1,1 % en 
2020; 4,5 % en 2021 et 5,1 % en 2022.  
 
À l'échelle du secteur, l'impact est encore plus faible. 
Six multinationales implantées en Belgique 
représentent plus de 90 % des exportations. Pour 
elles, notre projet concerne une ou deux substances. 
Nous ne disposons pas de données sur le chiffre 

De hoeveelheden uitgevoerde stoffen uit bijlage I 
vertegenwoordigen minder dan 1 %, die uit bijlage II 
0,2 % in 2019, 1,1 % in 2020, 4,5 % in 2021 en 5,1 % 
in 2022.  
 
Op sectorniveau is de impact nog kleiner. Zes in 
België gevestigde multinationals nemen meer dan 
90 % van de uitvoer voor hun rekening. Wat die 
bedrijven betreft, heeft ons ontwerp betrekking op 
één of twee stoffen. We hebben geen gegevens over 
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d'affaires individuel.  
 
Nous ne savons pas si la Commission proposera 
une mesure. Une révision du règlement PIC n'est 
pas prévue en 2023 par la Commission.  
 

de individuele omzet.  
 
We weten niet of de Commissie een maatregel zal 
voorstellen. De Commissie is niet van plan de PIC-
verordening in 2023 te herzien. 
 

(En néerlandais) En raison des élections 
européennes du 9 juin 2024, il est peu probable que 
les intentions de la Commission soient clarifiées 
avant le début de l'année 2025. Une fois qu'une 
proposition est mise sur la table, il faut en moyenne 
plus de deux ans pour négocier un règlement 
européen. L'entrée en vigueur d'une telle interdiction 
au niveau européen n'interviendra donc 
normalement pas avant 2027. Dans le cadre de sa 
présidence de l'UE, la Belgique portera cette 
question à l'attention de la nouvelle Commission 
européenne au cours du premier semestre 2024. 
Mon cabinet a également déjà pris contact avec les 
autorités néerlandaises et allemandes à ce sujet. 
 

(Nederlands) Door de Europese verkiezingen van 
9 juni 2024 zal er vermoedelijk voor begin 2025 geen 
duidelijkheid komen over de intenties van de 
Commissie. Eens een voorstel op tafel ligt, duurt het 
gemiddeld meer dan twee jaar om te onderhandelen 
over een Europese verordening. De 
inwerkingtreding van een dergelijk verbod op 
Europees niveau komt er normaal dus niet voor 
2027. Als EU-voorzitter zal België dit in de eerste 
helft van 2024 alleszins onder de aandacht brengen 
van de nieuwe Europese Commissie. Mijn kabinet 
heeft hierover ook al contact gelegd met de 
Nederlandse en de Duitse overheid.  

 

07.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): C’est 

un succès qui a demandé beaucoup de travail et de 
force de persuasion. Merci au gouvernement de 
vous avoir soutenue et de montrer la voie en Europe. 
Il importe de maintenir la barre haute au niveau 
européen car les blocages y seront identiques. 
L’augmentation constante des quantités exportées 
de produits repris à l’annexe II montre qu’il était 
grand temps de mettre fin à des pratiques indignes 
et dangereuses.  
 

07.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Het 

exportverbod is een succes dat het resultaat is van 
noeste arbeid en veel overtuigingskracht. Onze dank 
gaat uit naar de regering, die u hierin gesteund heeft 
en het voortouw genomen heeft in Europa. Het is 
belangrijk dat we de lat hoog blijven leggen op 
Europees niveau, omdat we daar met dezelfde 
obstakels geconfronteerd zullen worden. Dat de in 
bijlage II opgenomen producten in steeds grotere 
volumes uitgevoerd werden, toont aan dat het hoog 
tijd was om die onwaardige en gevaarlijke praktijken 
een halt toe te roepen. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Kris Verduyckt à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 
et Green Deal) sur "La politique d'adaptation" 
(55037672C) 
 

08 Vraag van Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "Het adaptatiebeleid" 
(55037672C) 
 

08.01  Kris Verduyckt (Vooruit): La politique 

climatique accorde peut-être une attention un peu 
trop faible à la politique d'adaptation. Par exemple, 
les arbres peuvent avoir un effet rafraîchissant en 
milieu urbain.  
 
Quelles mesures d'adaptation la ministre prévoit-elle 
dans sa politique? Quels sont les principaux outils 
permettant de protéger notre société contre le 
changement climatique? 
 

08.01  Kris Verduyckt (Vooruit): In het klimaatbeleid 

is er wellicht iets te weinig aandacht voor het 
adaptatiebeleid. Bomen bijvoorbeeld kunnen in een 
stedelijke context verkoelend werken.  
 
 
Welke adaptatiemaatregelen zitten er in het beleid 
van de minister? Wat zijn de belangrijkste 
instrumenten waarmee wij onze samenleving 
kunnen beschermen tegen het veranderende 
klimaat?  
 

08.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): En 

effet, l'adaptation est très importante compte tenu du 
changement climatique et doit faire partie intégrante 
de la politique climatique. La meilleure protection 
pour les ménages, les entreprises et l'écosystème 
est l'atténuation du changement climatique. Nous 
devons miser pleinement sur les réductions des 

08.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): 

Adaptatie is inderdaad heel belangrijk in het licht van 
de klimaatverandering en moet integraal deel 
uitmaken van het klimaatbeleid. De beste 
bescherming voor gezinnen, bedrijven en het 
ecosysteem is de beperking van de 
klimaatverandering. We moeten volop inzetten op 
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émissions afin de maintenir à coup sûr le 
réchauffement climatique en dessous de 1,5 °C. 
 
Le gouvernement fédéral a élaboré un train de 
mesures d'adaptation qui font intervenir chaque 
administration fédérale. Il s'agit de 28 mesures 
réparties dans huit domaines d'action: la recherche, 
la biodiversité, les infrastructures, les ressources 
naturelles, la santé publique, la gestion des risques 
et des crises, la coopération internationale et la prise 
de conscience. 
 

emissiereducties om de klimaatopwarming zeker 
onder 1,5 °C te houden. 
 
De federale regering heeft een set van 
adaptatiemaatregelen uitgewerkt waarbij elke 
federale administratie betrokken is. Het gaat om 28 
maatregelen in 8 actiedomeinen: onderzoek, 
biodiversiteit, infrastructuur, natuurlijke hulpbronnen, 
gezondheid, risico- en crisisbeheer, internationale 
samenwerking en bewustmaking. 
 

La stratégie européenne d'adaptation 2021 souligne 
à juste titre l'importance de l'approche systémique, 
qui devrait être complétée par des plans d'adaptation 
par secteur ou par domaine. 
 
Il convient d'accorder une attention particulière aux 
lacunes en matière de protection. Les solutions 
fondées sur la nature sont susceptibles d'apporter 
des avantages dans différents domaines, aussi faut-
il les exploiter au maximum. 
 
La stratégie d'adaptation, qui doit accorder une 
attention particulière aux secteurs et aux populations 
les plus vulnérables, doit être élaborée en 
concertation avec la population et notre industrie. 
 

De Europese adaptatiestrategie van 2021 
onderstreept terecht het belang van de systemische 
aanpak, die aangevuld moet worden met 
adaptatieplannen per sector of domein. 
 
Er moet specifiek aandacht zijn voor protection gaps. 
De op de natuur gebaseerde oplossingen bevatten 
veel potentieel om op verschillende domeinen 
voordeel te brengen en moeten dan ook maximaal 
worden benut. 
 
Het adaptatiebeleid, dat specifieke aandacht moet 
hebben voor de meest kwetsbare sectoren en 
bevolkingsgroepen, moet vorm krijgen in dialoog met 
de bevolking en onze industrie. 

 

08.03  Kris Verduyckt (Vooruit): La réduction des 

émissions doit rester une priorité. À cet égard, la 
Flandre freine des quatre fers. Le réalisme 
climatique n'a pas grand-chose à voir avec la réalité, 
comme chacun le sait. 
 

08.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Het terugdringen 

van de uitstoot moet een prioriteit blijven. 
Vlaanderen staat daarvoor op de rem. 
Klimaatrealisme heeft nu eenmaal weinig met de 
realiteit te maken.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Kris Verduyckt à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 
et Green Deal) sur "Les produits sans 
déforestation" (55037215C) 
 

09 Vraag van Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "Ontbossingsvrije producten" 
(55037215C) 
 

09.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Aux termes d’un 

règlement européen récent, seuls les produits sans 
déforestation peuvent être produits en toute légalité.  
 
 
Comment la Belgique se préparera-t-elle à 
l'application de ce règlement? Combien 
d'entreprises y seront soumises? Comment se 
dérouleront les contrôles? 
 

09.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Volgens een 

recente Europese verordening moeten producten 
ontbossingsvrij zijn om legaal geproduceerd te 
kunnen worden.  
 
Hoe zal België zich op de toepassing van deze 
verordening voorbereiden? Hoeveel bedrijven vallen 
daaronder? Hoe gebeuren de controles? 
 

09.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): Le 

règlement sur les chaînes de valeur sans 
déforestation a été publié officiellement ce mois-ci. 
Les États membres européens doivent le mettre en 
œuvre dans les 18 mois. À cette fin, les 
modifications légales nécessaires sont préparées. 
La mise en œuvre figure à l'ordre du jour de la 
réunion de ce jeudi du groupe de travail intercabinets 
de la Conférence interministérielle de 

09.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

verordening over ontbossingsvrije waardeketens 
werd deze maand officieel gepubliceerd. De 
Europese lidstaten moeten ze binnen de 18 
maanden implementeren. Daartoe worden de 
nodige wettelijke aanpassingen voorbereid. De 
implementatie staat nu donderdag op de agenda van 
de interkabinettenwerkgroep van de uitgebreide 
interministeriële conferentie Leefmilieu. 
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l'Environnement élargie. 
 
Les parties prenantes seront informées en 
septembre. Le nombre d'opérateurs qui importent 
et/ou exportent des produits soumis à l'application 
de ce règlement est estimé à 19 623. 
 

 
 
De stakeholders zullen in september worden 
geïnformeerd. Het aantal operatoren dat producten 
importeert en/of exporteert die onder de toepassing 
van deze verordening vallen, wordt op 19.623 
geraamd.  
 

Pour chaque produit couvert par le règlement, 9 % 
des opérateurs, ainsi que 9 % de chaque produit 
provenant d'un pays à haut risque, doivent être 
inspectés chaque année. Pour les produits 
provenant de pays à risque standard, ce 
pourcentage est de 3 % et pour les produits 
provenant de pays à faible risque, il est de 1 %. Si 
ces pourcentages de contrôle ne sont pas respectés, 
la Commission européenne lancera une procédure 
de mise en demeure.  
 
Les contrôles nécessiteraient 26 ETP 
supplémentaires. Lors du prochain conclave 
budgétaire, je demanderai des moyens 
supplémentaires à cet effet, afin que les 26 ETP 
puissent être recrutés progressivement à partir du 
début de l'année 2024. 
 
Un plan d'inspection fondé sur les risques sera 
élaboré en partie sur la base du système 
informatique qui sera développé par la Commission 
européenne. En outre, une collaboration directe 
avec les Douanes et Accises du SPF Finances sera 
de mise. 
 

Van elk product dat onder de verordening valt, moet 
jaarlijks 9 % van de operatoren, alsook 9 % van elk 
product uit een hoogrisicoland gecontroleerd 
worden. Voor producten uit standaardrisicolanden is 
dat 3 % en voor producten uit laagrisicolanden 1 %. 
Als deze controlepercentages niet worden gehaald, 
zal de Europese Commissie een 
ingebrekestellingsprocedure opstarten.  
 
 
 
Voor de controles zouden 26 vte's extra nodig zijn. 
Op het komende begrotingsconclaaf zal ik daarvoor 
bijkomende middelen vragen, zodat de 26 vte’s 
vanaf begin 2024 gefaseerd kunnen worden 
aangeworven. 
 
 
Mede aan de hand van het informaticasysteem dat 
de Europese Commissie zal ontwikkelen, zal een 
risicogebaseerd inspectieplan worden opgesteld. Er 
zal ook rechtstreeks moeten worden samengewerkt 
met Douane en Accijnzen van de FOD Financiën. 
 

09.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Le consumérisme 

de notre société empêche de nombreux 
consommateurs de prendre conscience de 
l’incidence de leur comportement d'achat. Il est 
positif qu'on s'intéresse aux produits en question. 
 

09.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Door het 

consumptisme in onze samenleving beseffen veel 
consumenten de impact van hun aankoopgedrag 
niet meer. Het is goed dat dit soort producten wordt 
aangepakt. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Patrick Prévot à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 
et Green Deal) sur "La création d’une banque de 
données sur les animaux exotiques importés et 
vendus en Belgique" (55037660C) 
 

10 Vraag van Patrick Prévot aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 
Green Deal) over "De oprichting van een databank 
voor in België ingevoerde en verkochte exotische 
dieren" (55037660C) 
 

10.01  Patrick Prévot (PS): Au sein du trafic 

d’animaux sauvages, le troisième plus grand trafic 
illégal, celui des arachnides, connaît un succès 
croissant. Votre administration travaille sur un projet 
de plan sur le commerce des animaux exotiques qui 
devait déterminer les conditions de création d’une 
base de données des volumes et espèces vendus 
sur notre territoire, alimentée par les informations 
relatives aux saisies.  
 
 
Où en est ce projet de plan? Prévoit-on un partage 
de données avec les pays voisins? Quelles sont les 

10.01  Patrick Prévot (PS): Wat de handel in wilde 

dieren betreft, kent de illegale handel in 
spinachtigen, de op twee na grootste vorm van die 
handel, een toenemend succes. Uw administratie 
werkt aan een ontwerpplan voor de handel in 
exotische dieren, waarin de voorwaarden voor het 
opzetten van een databank over de in België 
verkochte hoeveelheden en soorten vastgelegd 
zouden worden. Die databank zou gevoed worden 
met informatie uit de inbeslagnames.  
 
Hoe staat het met dat ontwerpplan? Zal men 
gegevens met onze buurlanden uitwisselen? Wat 
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premières analyses? 
 

zijn de eerste bevindingen? 
 

10.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): Le 

projet de plan sera soumis le 6 juillet à la Conférence 
interministérielle de l’environnement élargie. Il se 
base sur l’approche One world, one health et compte 
45 actions réparties en cinq chapitres, le deuxième 
portant sur la création d’une base de données 
centralisée des flux d’importation d’animaux 
exotiques. La difficulté majeure est budgétaire, 
s'agissant de relier des systèmes existants et de les 
améliorer pour obtenir des données assez précises. 
Il faut tenir compte des limitations dues au code de 
nomenclature des marchandises conçu dans une 
perspective douanière et qui n’est donc pas assez 
précis d’un point de vue taxonomique. 
 

10.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): Het 

ontwerpplan zal op 6 juli voorgelegd worden aan de 
Uitgebreide Interministeriële Conferentie voor het 
Leefmilieu. Het is gebaseerd op de One World, One 
Health-benadering en omvat 45 acties verdeeld over 
vijf hoofdstukken, waarvan het tweede betrekking 
heeft op het opzetten van een gecentraliseerde 
databank over de invoerstromen van exotische 
dieren. De grootste moeilijkheid is budgettair van 
aard, omdat bestaande systemen aan elkaar 
gekoppeld en verbeterd moeten worden om 
voldoende nauwkeurige gegevens te verkrijgen. We 
moeten rekening houden met de beperkingen van de 
goederennomenclatuurcode, die ontworpen werd 
vanuit het perspectief van de douane en derhalve 
vanuit taxonomisch oogpunt onvoldoende 
nauwkeurig is. 
 

Les données obtenues pourraient être partagées 
avec des États membres, la Commission 
européenne, INTERPOL ou Eurojust. Pour les 
espèces CITES, mon administration effectue la 
recherche sur les données existantes des 
importations et exportations. Une étude en cours sur 
les données d’importation de plantes et animaux 
exotiques vise à déterminer les importations a priori 
légales mais qui pourraient contenir 
involontairement des espèces exotiques 
envahissantes.  
 

De vergaarde gegevens zouden met de lidstaten, de 
Europese Commissie, INTERPOL of Eurojust 
gedeeld kunnen worden. Voor de door het CITES 
beschermde soorten onderzoekt mijn administratie 
bestaande gegevens met betrekking tot de in- en 
uitvoer. Een lopende studie over gegevens met 
betrekking tot de invoer van uitheemse planten of 
dieren heeft tot doel de invoer vast te stellen die a 
priori legaal is, maar die onbedoeld invasieve exoten 
zou kunnen bevatten. 
 

10.03  Patrick Prévot (PS): Je suis heureux 

d’apprendre que la création d’une base de données 
est à l’ordre du jour.  
 

10.03  Patrick Prévot (PS): Ik ben blij te horen dat 

de oprichting van een databank op de agenda staat. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
11 h 46. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 11.46 uur. 
 

 


